

روز نبرگ کے ساتھی اب بھی امریکہ میں جاسوسی کے فریضے سرانجام دے رہے ہیں
سینٹ کے تحقیقاتی کمیٹی میں ڈیوڈ گرین گلاس کا بیان

مجلس خدام الاحمد کراچی کا
روزنامہ
فی پیر اور جمعہ

۱۹ ربیع الاول ۱۳۴۳ھ
ایڈیٹر: عبد القادر جی۔ اے

جلد ۲۷ نمبر ۲۲۵
۲۷ نومبر ۱۹۹۰ء

نیویارک ۲۶ نومبر۔ پولیس روز نبرگ کے ہمدرد تعلق ڈیوڈ گرین گلاس نے سینٹ کی تحقیقاتی کمیٹی کے سامنے ایک تحریری بیان میں اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ جاسوسوں کا وہ گروہ جس کا سربراہ پولیس روز نبرگ تھا امریکہ میں قینیا آج بھی معرفت کارہرہ گارڈین گلاس خود ان دونوں جاسوسوں کے اتمام میں قید کی سزا بھگت رہا ہے۔ اس کی بہن ایچل روز نبرگ اور ہونی پولیس روز نبرگ کو جاسوس کے الزام میں پھیلے دونوں ایک ساتھ ہی موت کی سزا دی گئی تھی۔ گرین گلاس نے اپنے بیان میں کہا ہے کہ وہ یہ بیان اس لئے دے رہا ہے تاکہ اس تحقیقات میں مدد مل سکے۔ جو سنل کو کے ڈیویس سنٹر میں جاسوسی کی سرگرمیوں سے تعلق سیز میٹا کی کر رہے ہیں۔ بیان میں اس نے اعتراض کی ہے کہ روز نبرگ نے خود سے بتایا تھا کہ اس نے بعض اہم اہم راہروں جیسے ہیر گرین گلاس کا بیان سننے کا ایک کھیل کھیل کر اس ڈیویس لیبارٹری کے ایک سائنس دان مازم جوزف لیویس کے پوچھ گچھ کی۔

سلسلہ سخن کی خبریں
۲۶ نومبر (ڈیویس ڈاک) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ عنہ کی طبیعت آج حال نامناسب ہے۔ احباب صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے التزام سے دعا میں جاری رکھیں۔

مصر میں برطانوی اخبار نویس کی گرفتاری۔

ناہرہ ۲۶ نومبر۔ مصری حکام نے کل ہنگریہ میں اعلان کیا کہ انہوں نے مخالف رجحانات کی بناء پر برطانوی اخبار نویس تمام کلا راک کو گرفتار کر لیا ہے۔ کلا راک کو منگل کے روز گرفتار کیا گیا تھا۔ وہ تیسرا انگریز ہے جسے گزشتہ ایک ہفتہ کے دوران میں گرفتار کیا گیا۔ برطانوی سفیروں سے معلوم ہوا ہے کہ برطانوی قونصل جنرل اس باؤس میں مصری حکام سے خط و کتابت کر رہے ہیں۔

شاہ فیصل محلہ مجدد موسم سرما میں پاکستان آئیں گے
کراچی ۲۶ نومبر۔ پاکستان میں عراق کے سفیر سعید عبدالقادر جلیانی نے کل یہاں بتایا کہ یہ امر طے پاچکا ہے کہ شاہ فیصل اور نرمل ناتھ نرما چھوٹا جہاز لاکھ موجود موسم سرما میں پاکستان آئیں گے۔ انہوں نے مزید بتایا کہ ان کی تشریح آدری کے سلسلہ میں ترقی کا اختلافات کئے جا رہے ہیں۔ اور عراقیوں کی آمد کی مدتیں تاریخ کا اعلان کر دیا جائے گا۔ انہوں نے ایک تقریر کی کہ ان شاہی جہازوں کی آمد سے پاکستان اور عراق کے ہمدارانہ تعلقات اور زیادہ مضبوط ہوں گے۔ سفیر موصوف نے یہ بھی بتایا کہ عراق پاکستان کے ساتھ ایک ثقافتی مہم کو نئے کی سرخیز پیش کر رہا ہے۔ انہوں نے کہا کہ عراقیوں کی آمد اور ان میں برائی کی تعلیم دینے کے سلسلہ میں اعداد دینے کے لئے تیار ہے۔

پاکستان اب مزید تین لاکھ ٹن امریکی گندم محفوظ ذخیرے کے طور پر حاصل کرنے کی ضرورت ہے

سارٹھ تین لاکھ ٹن گندم چھپ چکی ہے۔ اسٹاک فصل ملکی ضروریات کیلئے کافی ہوگی
واشنگٹن ۲۶ نومبر۔ امریکہ کے سفیر ملکی مدد کے ادارہ کے ترجمان نے بتایا ہے کہ امریکہ نے پاکستان کو سات لاکھ ٹن گندم دینے کا جو فیصلہ کیا تھا۔ اس کے تحت تین لاکھ انچاس ہزار ٹن گندم دی جا چکی ہے۔ امریکی گندم کا آخری جھانڈا اس ہفتے کراچی بھیجا ہے۔ ترجمان نے مزید بتایا کہ پاکستان کی آئندہ فصل کے منتقلی جو اطلاعات موصول ہوئی ہیں۔ ان سے معلوم ہوا ہے کہ وہ ماہرہ کا مزدوریات کے لئے کافی ہوگی۔ اس صورت میں پاکستان کو اس مزید تین لاکھ ٹن گندم کی ضرورت نہیں پڑے گی۔ جس کی پیشکش بطور قرض دینے کے لئے امریکہ نے کی تھی۔ پاکستان یہ تین لاکھ ٹن گندم ذخیرے کے طور پر رکھنے کے لئے حاصل کرنا چاہتا تھا۔

سلامتی کونسل میں اسرائیل کے خلاف قرارداد ملت ہوگئی

قرارداد کے حق میں ووٹ آئے۔ روس اور لبنان نے رائے شماری میں حصہ نہیں لیا
نیویارک ۲۶ نومبر۔ اردن کے گولڈن بیچ پر اسرائیل کی فوجوں نے جو منظم حملے کی تھیں۔ ان کی رات کو سلامتی کونسل نے اس پر شدید ملامت کا اظہار کرتے ہوئے تین طاقتوں کی قرارداد منظور کر لی۔ قرارداد کے حق میں ووٹ آئے۔ روس اور لبنان نے رائے شماری میں حصہ نہیں لیا۔ سلامتی کونسل نے قرارداد امریکہ برطانیہ اور فرانس کی طوط کے پیش کی گئی تھی۔ اسرائیل اور لبنان دونوں ہی اس قرارداد سے مطمئن نہیں تھے۔ امریکی نمائندے سٹالان نے تقریر کرتے ہوئے اس معاملہ پر اسرائیل کو سلامتی کونسل کے اس اجلاس کا جس میں قرارداد ملامت منظور کی گئی تھی کوئی نہ کوئی اچھا نتیجہ ضرور برآمد ہوگا۔ اس عرصہ میں اقوام متحدہ کے سیکریٹری جنرل سے اسرائیل نے یہ درخواست کی ہوئی ہے کہ سرحدی تنازعات کا مسئلہ کرنے کے لئے اسرائیل اور اردن کے نمائندوں کے درمیان ہمدانہ مذاکرات کا اتمام کیا جائے۔

شاہ فیصل نے جنرل نجیب کی دعوت قبول کر لی
بغداد ۲۶ نومبر۔ عراق کے شاہ فیصل اور سعودی شہزادہ عبداللہ نے مصر آنے کے سلسلہ میں مصر کے صدر جنرل محمد نجیب کی دعوت قبول کر لی۔ بغداد میں مصری سفارت خانے کے ذریعہ انہوں نے یہ خبر حاصل کی کہ انہوں نے عراق کے لئے ہجرت کر کے شام سے شام فیصل کو مصر آنے کی دعوت نامہ نومبر کی صبح کو دی گئی تھی۔ اس سلسلہ میں اس کوئی تاریخ مقرر نہیں کی گئی ہے۔ تاہم توقع کی جاتی ہے کہ شاہ فیصل لبنان کا دورہ کرنے کے بعد مصر جائیں گے۔

جولین کپلے پاکستان آئیں گے
لنڈن ۲۶ نومبر۔ جیاتیات کے متعلق برطانوی سفراء و سفیر ڈاکٹر جولین کپلے پاکستان آنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ آئندہ سال کے آغاز میں وہ برطانوی مذہب کی حیثیت سے انڈین سائنس کونگریس میں شرکت کرنے کے بعد وہ پاکستان آئیں گے۔ ان کا ارادہ سیلیان جانے کا بھی ہے۔

اسرائیل کے متعلق سلامتی کونسل کی قرارداد اور پاکستان کی چوہدری محمد ظفر احمد خاں کی تقریر
اقوام متحدہ ۲۶ نومبر۔ کل رات پاکستان کے وزیر خارجہ چوہدری محمد ظفر احمد خاں نے بتایا کہ پاکستان نے اسرائیل کے متعلق مزید طاقتوں کی قرارداد کو مجوزہ ترمیموں کے بغیر منظور کر لیا ہے۔ سلامتی کونسل ترمیم کو منظور کرنے کے لئے تیار نہیں تھی۔ اپنے قرارداد کے متعلق پاکستان کے نقطہ نگاہ کی دفاع کرتے ہوئے بتایا کہ پاکستان کو قرارداد پر تین اعتراض تھے۔ اول اسرائیل کے حملے کے متعلق لفظ انتقام کا استعمال۔ دوم۔ حملہ میں مصدبینے والوں کو سزا دینے کا اس میں ذکر نہیں۔ موسم حملہ میں نقصان اٹھانے والوں کو معاوضہ دینے کا مطالبہ اس میں نہیں شامل کیا گیا۔
اقوام متحدہ ۲۶ نومبر۔ سیکریٹری جنرل نے بتایا ہے کہ برطانیہ جنرل افریقینی کی قرارداد کو حتمی کر دیا جس میں کہا گیا ہے کہ اسرائیل کو افریقہ کی سزا دینی میں اقوام متحدہ کو مذہبیت کرنے کا کوئی حق حاصل نہیں ہے۔

روزنامہ المسلم لاہور

مورخہ ۲۷ دسمبر ۱۹۵۲ء

مجدد

"مجدد" کا لفظ لفظاً اصطلاح ہے۔ اور یہ اصطلاح صرف ان اللہ بیعت لہذا الامۃ علیٰ راس کل مائۃ مستہ من مجددا لہا دنیا

سے ملغز ہے اس کے سوا اس اصطلاح کا دین میں کوئی اور ماخذ نہیں۔ اس لئے اگر ہم اس دینی اصطلاح کو استعمال کریں گے۔ تو ہمیں مندرجہ بالا حدیث کی طرف ہی رجوع کرنا پڑے گا اور مجدد کی تشریح اس کے مطابق ہی کرنا پڑے گی۔ گو قدر ہیچانہم اس کو کتب تصانیف میں گریہ پھیلاؤ حدیث مذکورہ کے حدود سے باہر نہیں جاسکتا۔ اور نہ جو کچھ اس حدیث میں مجدد کی تشریح کے متعلق کہا گیا ہے اس کو کم کم کر سکتے ہیں۔ کیونکہ جب کوئی لفظ اصطلاحاً مقرر کر لیا جاتا ہے۔ تو اس کا اطلاق نہیں متغی اور مثبت مدد تک پہنچتا ہے۔ جن کے رو سے اسے اصطلاح مقرر کی جاتی ہے۔ دوسرے لفظوں میں اصطلاح کو کم اپنے قیاس سے نئے نئے معنی نہیں پڑ سکتے۔ اگر ہم ایسا کریں گے۔ تو ہم ہر بار نئی اصطلاح تو بنا رہے ہوں گے۔ مگر ہماری ہر اصطلاح وہ اصطلاح نہیں ہوگی۔ جو پہلے واقع سے مقرر کی گئی تھی۔

ہمیں یہ ماننا پڑے گا کہ جب دین اسلام میں کوئی لفظ ایک خاص معنی میں اصطلاحاً مقرر ہو چکا ہے اور ہم دین کی کسی بات کی تشریح کے لئے اگر وہ اصطلاح استعمال کرتے ہیں۔ تو اول دراصل یہ کہ معنی میں بھیجے جائے گی۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ چونکہ مجدد کا لفظ بطور خاص اصطلاح کے اسلامی لفظوں میں حدیث مذکورہ بالا کی بناء پر داخل ہوا ہے۔ اس لئے جب کہ ہم نے اوپر لکھا ہے مجدد کی تشریح کرتے وقت اس حدیث کی طرف رجوع کرنا ہوگی۔ نہ کہ اپنی طرف سے اس کو نئے نئے معنی پستانہ جائیں۔

اب دیکھتا ہے کہ اس حدیث کے رو سے مجدد کی کیا تشریح ہوتی ہے۔ یہی چیز جو اس حدیث میں غور طلب ہے وہ اللہ تعالیٰ کی ناطقیت اور اس کا قول "بیعت" ہے۔ نیز صدق سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ "ان اللہ بیعت" آختر خلق نے یہ نہیں فرمایا کہ مجددا پیدا ہوتے ہیں۔ بلکہ یہ فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ مبعوث کرے گا۔ ظاہر ہے کہ یہاں اللہ تعالیٰ کا خاص ارادہ بیان کرنا مطلوب ہے۔ یعنی جو نبی پر اللہ تعالیٰ نے اپنی امت محمدیہ کے لئے اللہ "الامۃ" کے الفاظ میں۔ ان سے یہی شخصیں منتخب ہیں۔ یعنی امت محمدیہ میں نہ کہ کسی اور امت میں۔ اس کا مطلب یہ تھا کہ جو بھی اب مجدد آئے گا۔ وہ امت محمدیہ میں سے ہوگا۔ امت سے باہر نہیں ہوگا۔

پھر حدیث میں علی راس کل مائۃ مستہ "آپا ہے۔ یعنی مجدد ہر سو سال کے سر پر آئے گا۔ ان الفاظ سے زمانہ کا تعین ہو جاتا ہے۔ یعنی ہم ہر شخص کو جو مجدداً پیدا جائے دین کا دعویٰ کرے مجدد نہیں کہہ سکتے۔ بلکہ ہر دور ہی کے گمراہوں کا ٹھکانہ ہر دور ہوتا ہے۔ جو اس حدیث میں مقرر کیا گیا ہے۔

ان تمام ضروری الفاظ پر غور کرنے سے از روئے حدیث مجدد کی تشریح یہ ہے کہ مجدد وہ ہے جس کو اللہ تعالیٰ امت محمدیہ میں دین اسلام کی تجدید کے لئے ہر سو سال کے سر پر مبعوث کرے۔ یہ اولین شرائط ہیں جو مجدد میں موجود ہونی چاہئیں۔

اب سوال یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا اپنے خاص ارادہ سے کس کو مبعوث کرنے کے لیے کوئی نیا نیا ہو سکتے ہیں ظاہر ہے کہ جس کو اللہ تعالیٰ مبعوث کرنے کا ارادہ ہے اس کا تعلق نہایت ہی قریبی ہوگا۔ اللہ تعالیٰ اس کو کمال و مقادیر سے جو اس کے قرب کا نشان ہے فائدہ لے گا۔ اس کو اپنی طرف سے ہدایت دے گا۔ اور اس کی راہ نمائی کرے گا۔ اس لئے ضرور ہے کہ ایسے شخص کو پیدا ہو جو عالم ہو کہ اس کو اللہ تعالیٰ نے کھڑا کیا ہے۔ اگر اس کو آتما بھی شعور نہ ہو۔ تو وہ اللہ تعالیٰ کے دین میں دوسروں کی راہ نمائی کیا کر سکتا ہے۔ ذیل میں ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مجدد کا تصدیق آپ کی تعین فتح اسلام سے درج کر کے ہیں حضور اقدس فرماتے ہیں۔

"تجدید دین وہ پاک کیفیت ہے کہ اول عاشقانہ جوش کے ساتھ اس پاک دل پر نازل ہوتی ہے۔ کہ جو کمال اللہ کے درجہ تک پہنچ گیا ہو۔ پھر دوسروں میں جلیا دیر سے اس کی سرایت ہوتی ہے۔ جو لوگ خدا تعالیٰ کی طرف سے تجدید کی قوت پاتے ہیں۔ وہ نئے استخوان فرمیں نہیں ہوتے۔ بلکہ وہ واقعی طور پر نایاب رسول اللہ صلی علیہ وسلم اور روحانی طور پر انجمنائے خلیفہ ہوتے ہیں۔ خدا تعالیٰ انہیں ان تمام

نعمتوں کا وارث بناتا ہے۔ جو نبیوں اور رسولوں کو دینی مانتی ہیں۔ اور ان کی باتیں اور تبیل جو شیعان ہوتی ہیں۔ نہ محض ان تبیل کو شیعان اور وہ حال سے ہوتے ہیں نہ مجرد قال سے اور خدا کے الہام کی تخی ان کے دلوں پر ہوتی ہے۔ اور وہ ایک مشکل کے وقت روح القدس سے کھلائے جاتے ہیں۔ اور ان کی گفتار اور کردار میں دنیا پرستی کی کوئی نہیں ہوتی۔ کیونکہ وہ کئی معصفا کئے گئے۔ اور ہر دم و کمال کھینچے گئے ہیں۔" (فتح اسلام ماہیہ ص ۱۰)

اب سوال یہ ہے کہ جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ "مجدد" اگر موعود ہی ہوتا ہے تو امر بخوبی سے نہ امر تشریح سے بااقتاب اس کو خود اپنے مجدد ہونے کی خبر نہیں ہوتی۔ بلکہ اس کے مرنے کے بعد اس کی زندگی کے کارنامے سے لوگوں کو اس کے مجدد ہونے کا علم ہو سکتا ہے۔ اس پر الہام ہونا ضروری نہیں۔ اور اگر ہوتا ہے تو لازم نہیں اسے الہام کا شعور ہو وہ کس دعوے سے اپنے کام کا آغاز نہیں کرتا۔ نہ ایسا کرنے کا حق رکھتا ہے۔ کیونکہ اس پر ایمان لانے یا نہ لانے کا کوئی سوال نہیں ہوتا۔" (تجدید و احیاء دین مصنفہ بہ ابوالاعلیٰ صاحب مودودی)

انہوں نے اپنی اس قیاس آرائی کی تباہ کن دینی استاد پر لگی ہے۔ آیا ان کی تصریحات حدیث مجدد پر مبنی ہیں یا کسی اور چیز پر اور۔ چیز کیلئے ؟

جیسا کہ ہم شروع میں عرض کیے ہیں "مجدد" کی اصطلاح حدیث مندرجہ بالا پر منحصر ہے۔ اس سے کوئی بات نہیں نکلے گی۔ اصل بات یہ معلوم ہوتی ہے کہ کئے جانے والے کے پیش نظر حقیقت بیان نہیں ہے۔ بلکہ مجدد کے یہ خواص خاص طور پر اور ایک سو ہیں کھینچے ہوئی عرض کے پیش نظر لکھے گئے ہیں۔

تحریک مجد میں شمولیت کے متعلق تین اہم ہدایات

(۱) گو اس تحریک میں شامل ہونا اختیاری ہوگا۔ مگر جو شخص شامل ہونے کی اہلیت رکھنے کے باوجود اس خیال کے تحت شامل نہیں ہوگا۔ کہ خلیفہ وقت کے شمولیت کو اختیار یا حق قرار دیا ہے۔ وہ مرنے سے پہلے اس دنیا میں یا مرنے کے بعد اگلے جہان میں پیدا جائے گا۔

(۲) میں سمجھتا ہوں کہ ہر وہ شخص جو اپنے اندر ایمان کا ذرہ بھی رکھتا ہے۔ میری اس تحریک پر آگے آئے گا۔ اور وہ شخص جو اللہ تعالیٰ کے نایمیزہ کی آواز پر کان نہیں دھرتا۔ اس کا ایمان کھو جاتا ہے۔

(۳) ہم تو جب بھی کوئی بات کہیں گے محبت اور پیار سے ہی کہیں گے۔ اور اگر اس سے کوئی بے استدلال کہتا ہے۔ کہ حکم نہیں تو اسے یاد رکھنا چاہیے کہ ایسے احکام دینا تو ہمارے اختیار میں ہے۔ اور نہ ہی ہم ایسے احکام کے نفاذ کی طاقت رکھتے ہیں۔ اور ایسے لوگ جو حکم تلاش کرتے ہیں۔ وہ اس جماعت میں داخلہ سے کوئی فائدہ حاصل نہیں کر سکتے۔ فائدہ وہی حاصل کر سکتا ہے جو محبت کے تعلق کو قائم رکھے۔ اور یہ نہ دیکھے کہ کوئی بات حکم نہیں ہے بلکہ صرف یہ دیکھے کہ جس سے پیار ہے اس کی بات کو وزن دینا ضروری ہے۔ اور اس کے نقش قدم پر چلنا لازمی ہے۔

پس اسے جماعت کے خوش نصیب جمادو اپنے آقا کی فرمودہ تینوں باتوں کو اچھی طرح پڑھ لو۔ پھر اس طرح سوچ لو۔ اور پیشتر اس کے کہ حضرت امیر المؤمنین ابوہ اللہ تعالیٰ نے اس ماہ کے آخر میں اپنے جانشین اور محبت رکھنے والے غلاموں سے اگلے سال کے لئے تقریباً ہر ایک کو مطالبہ فرمایا اس رنگ میں اپنے خاندان اور عاشقانہ جذبات و کھلانے کی تیاری کو کہ ہمارے آقا کے لبوں کی جنبش کے ساتھ ہم وہ الہامی لیدر سے آسان پر خفتوں کو اور زمین پر مخلوق کو سیرت میں ڈال دو۔ اور کوشش کر دو کہ کوئی جماعت میں داخل ہونے والا جہانی شمولیت سے محروم نہ رہ جائے۔ اسے یاد رکھو شیعہ برائے حق جو شیعہ

دیکھو اعمال ثانی تحریک حیدرید ربوہ

اہل قلم احباب درخواست

الفرقان کا قرآن پزیر مرتب ہوا ہے۔ انشاء اللہ قلم و دہرہ کے قلم کاروں میں پوری آہستہ آہستہ سے شلے ہوگا۔ اہل قلم حضرات سے درخواست ہے کہ اہل قلم کے لئے اپنے اذکار و خیالات جلد تر مرتب کیے کہ اس خیال میں ہر مضمون اور ہر نوٹ قرآن مجید سے متعلق ہونا ضروری ہے۔ شرعاً صحیح اور جہی مدح قرآن میں حصہ لے کر مومن فرمائیں۔ خاک را با المعلا بدوہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے دست مبارک سے صدر انجمن احمدیہ اور انجمن تحریک جدید کے نئے فکری افتتاح مرکزی صیغہ کا معاہدہ کا اعلان سلسلہ کو ضروری ہدایات اور اللہ تعالیٰ کے حضور اجتماعی دعا

قریباً ساڑھے تین سال کا عرصہ ہوا یعنی (۱۱ مئی ۱۹۵۰ء) کو صدر انجمن احمدیہ اور انجمن تحریک جدید کے مستقل مرکزی دفاتر کا سنگ بنیاد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے مقدس ہاتھوں سے مرکزی سلسلہ ربوہ میں رکھی گئی تھی۔ اس کے کچھ عرصہ بعد تعمیر کا کام شروع ہوا۔ اور اس دوران میں صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید کے کارکنان اپنے اپنے عارضی کچے دفاتر میں ہی کام کرتے رہے۔ اب جبکہ مرکزی دفاتر کی عمارت خداتہ کے لئے کھلی ہوئی ہے اور پائیدار بنیادیں پختہ ہو چکی ہیں۔ اور صدر انجمن احمدیہ اور انجمن تحریک جدید کے دفاتر اپنی مستقل عمارت میں منتقل ہونے کو تہہ در تہہ سمجھا گیا کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں درخواست کی جائے کہ حضور اس موقع پر تشریف لاکر اجتماعی دعا فرمائیں تاکہ اللہ تعالیٰ ان نئی عمارت کو سلسلہ کے نئے بابرکت بنائے اور کارکنوں کو اخلاص اور قربان اور قدرت کے جذبات کے ساتھ خدمتِ حق کی توفیق بخشنے۔ چنانچہ ۱۶ دسمبر ۱۹۵۲ء کو جبکہ صدر انجمن احمدیہ کے دفاتر نئی عمارت میں منتقل ہو رہے تھے۔ صاحبزادہ والد ابنا حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مظہر العالی ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے حضور کی خدمت بابرکت میں اطلاع بھیجی گئی۔ کہ دفاتر صدر انجمن احمدیہ نئی عمارت میں منتقل ہو رہے ہیں۔ اور نیا مکان شروع ہے۔ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس نئی عمارت کو سلسلہ کے اداروں اور کارکنوں کے نئے مبارک اور معزز قیامات حسنہ کرے۔ اور اس کے ساتھ ہی سمجھا کہ ارادہ ہے کہ جب پورا مکان مکمل ہو جائے تو اس وقت حضور کی خدمت میں عرض کی جائے کہ موقع پر تشریف لاکر اجتماعی دعا فرمائیں۔

کہ اگر حضور سبند فرمائیں تو صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید کے دفاتر کی افتتاحی دعا کے لئے ۱۹ نومبر روز جمعرات صبح دس بجے کا وقت رکھ لیا جائے۔ حضور نے اس کے جواب میں اپنی منظوری و رحمت فرمائی اور یہی دن دیکھا کہ ایسے موقع پر کچھ غرابا کے اور کچھ خوشی کے لئے بھی خرچ کر لیا جائے تو کچھ خرچ نہیں حضور کی اس منظوری کے حاصل ہونے پر کرم جناب ناظر صاحب اعلیٰ اور ذیل اعلیٰ صاحب نے افتتاحی دعا کا پروگرام تجویز فرمایا۔ یہ پروگرام مندرجہ ذیل تفصیل پر مشتمل تھا۔

اول۔ یہ تجویز کی گئی کہ ہر دو دفاتر کی روپائی ٹرک پر عرضی گیٹول کے سامنے ناظر صاحبان صدر انجمن احمدیہ اور ذیل اعلیٰ صاحبان انجمن تحریک جدید حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا استقبال کریں گے۔

دوم۔ استقبال کے بعد حضور پہلے دفاتر تحریک جدید میں تشریف لے جائیں گے اور نئی عمارت کے مکمل کام کا معاہدہ فرمائیں گے۔ معاہدہ کے وقت سارا اعلان اپنے اپنے کمروں میں حسب دستور کام کر رہے ہوں گے۔ البتہ ذیل اعلیٰ صاحب تحریک جدید حضور کے ساتھ ہو کر دفاتر راؤ بند کریں گے۔ اور ہر صیغہ کا ذیل یا افسر اپنے اپنے کمرے کے دروازہ پر حضور کا استقبال کر کے حضور کو اپنے کمرے کا معاہدہ کرانے لگے۔

سوم۔ معاہدہ سے فارغ ہونے کے بعد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے تحریک جدید کے اہل تشریف لیسے جائیں گے۔ اور وہاں افتتاحی دعا فرمائیں گے۔ اس موقع پر تحریک کے تمام کارکنان دعا میں شریک ہوں گے۔

چهارم۔ یہ فیصلہ کیا گیا کہ دفاتر تحریک جدید میں افتتاحی دعا سے فارغ ہو کر حضور دفاتر صدر انجمن احمدیہ میں تشریف لائیں گے اور کرم جناب ناظر صاحب اعلیٰ حضور کے ساتھ ہو کر حضور کو صدر انجمن احمدیہ کے کمرے میں اپنے اپنے کمروں میں حسب معمول کام کرانے لگے۔ البتہ کمرے کے دروازہ پر متعلقہ ناظر یا افسر صیغہ حضور کا استقبال کر کے اپنے اپنے کمرے کا معاہدہ کرانے لگے۔

پنجم۔ اس معاہدہ سے فارغ ہونے کے بعد

تلاوت قرآن مجید اور درمیان میں کوئی نظم پڑھی جائے اور پھر حضور کی خدمت میں صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید کی طرف سے ایڈریس پیش کرنے جائیں گے اور حضور ایڈریس کے جواب کے بعد اجتماعی دعا فرمائیں گے۔ جس میں ہر دو انجمنوں کے عمل کے علاوہ صحابہ اور بہرمان دو دیگر حاضرین شریک ہوں گے۔

ششم۔ بالآخر اعلان دعا فرماتے ہوئے صدر انجمن احمدیہ میں تحریک جدید اور صدر انجمن احمدیہ کی ایک متحدہ پارٹی ہوگی جس میں حاضر سائنسہ پیشین پیش کی جائے گا۔

یہ پروگرام تجویز کرتے وقت مزید دو فیصلے اور بھی کیے گئے۔

اول۔ یہ کہ حضور کے تشریف لانے پر دو ٹرے دفاتر صدر انجمن احمدیہ اور ذیل اعلیٰ کے دفاتر تحریک جدید کی جانب بطور صدقہ ذبح کیے جائیں گے۔ ان میں سے ایک ایک بکرا تو صدر انجمن احمدیہ اور انجمن تحریک جدید کی طرف سے ہوگا۔ اور ایک ایک بکرا ہر دو اداروں کے عمل کی طرف سے ہوگا۔

دوم۔ معاہدہ کے وقت ہر دو عملوں پر حکومت پاکستان کا جھنڈا اور لوہائے احریت لہرایا جائے۔ اسی طرح یہ فیصلہ کیا گیا کہ شتر کہ ملبہ اور اجتماعی دعا کے لئے اعلا صدر انجمن احمدیہ میں ایک وسیع شامیانہ لگایا جائے گا۔ اور دوستوں کو اس تعویذ میں شریکیت کے لئے دعوت نامے جاری کیے جائیں گے۔ اور دعوت نامے جاری کرنے میں ذیل کے تقیقات کو خدمت سے ملحوظ رکھا جائے گا۔

اول۔ وہاں صدر انجمن احمدیہ اور ذیل اعلیٰ میں موجود ہوں۔

دوم۔ مختلف تقیلات اور ادارہ جات کے نائبین سے دعوت نامے وہاں جو عارضی طور پر یا ہر سے بربہ میں آئے ہوں گے۔

چھارم۔ ربوہ کے غرابا اور مسکین جیسے ایک صیغہ اس پروگرام کو پائیدار بنانے کے لئے صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید کے دفاتر کو منسبط پر بھیجا گیا۔ ہر دو دفاتر کی عمارتوں پر حکومت پاکستان کا جھنڈا اور لوہائے احریت لہرایا گیا۔ جگہ جگہ خوشنما تقیقات اور لوہا آڈر ل لکھے گئے۔ اور ہر جگہ لکھے گئے۔ حضور کے استقبال کے لئے ہر دو دفاتر کے گیٹ پھولوں اور چوں سے سجائے گئے اور اعلا دفاتر صدر انجمن احمدیہ میں ایک وسیع شامیانہ لگایا گیا۔ جس کے نیچے آنے والے صوفیوں کے کھانے کو کرسیاں اور کوچے فرمائیں گے اور اس تقریب کی کارروائی ہوتی ہے تاکہ بیچانے کے لئے لاڈلے سپیکر کا بھی انتظام کی جائے۔

کے ساتھ گانے گئے اور اس تقریب کی کارروائی ہوتی ہے تاکہ بیچانے کے لئے لاڈلے سپیکر کا بھی انتظام کی جائے۔

حجزہ پروگرام کے مطابق ۱۹ نومبر جمعرات کے دن ٹھیک ۱۰ بجے پانچ افراد المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور افتتاحی دعا کے لئے کار میں تشریف لائے ہر دو دفاتر کی درمیان میں کچھ غرابا کے لئے ملاحظہ فرمائیں تحریک جدید اور ناظر صاحبان صدر انجمن احمدیہ حضور کے استقبال کے لئے گھڑے تھے حضور مطابق پروگرام پہلے دفاتر تحریک جدید کے اعلا میں تشریف لے گئے جہاں حضور کی در کے لئے اطفال الاحمر نے کمر ہائے شامیانہ لگائی اور کرسیاں سرکری میں پائی کا ملاحظہ کیا جو حضور نے ملاحظہ فرمایا اس کے بعد حضور نے دفاتر تحریک جدید کے اندر تشریف لے گئے اور مکروں کا معاہدہ فرمایا۔ معاہدہ کے وقت تمام عملہ اپنے اپنے کمروں میں حسب ہدایت کام کرنا اور صرف تمام عملہ اعلیٰ کوم صاحبزادہ مرزا امبا کے ساتھ اعلیٰ ناظر صاحب اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ اور بعض دوسرے دوست حضور کے ہولپر رہے۔ دفاتر تحریک جدید میں اب سے پہلے دفتر و کالٹ تیشیاں میں تشریف لے گئے۔ وہاں دفتر کو ملاحظہ فرماتے کہ بعد حضور نے ہدایت فرمائی کہ ہر ایک کے میز پر میز پر سے ٹرے لیتے دفتر کی دیو اولوں پر پاروں لٹ اور ان پر لے جائیں۔ تاکہ جمعیت کی تین تین سرگرمیوں کا ہر وقت صحیح طور پر اندازہ ہوتا رہے۔ اس معاہدہ کے وقت محرم صاحبزادہ مرزا امبا صاحب اعلیٰ بنصرہ العزیز اور ناظر صاحب اعلیٰ حضور کے اسکے بعد حضور دفاتر تحریک جدید میں تشریف لے گئے جہاں قریشی عمارت صاحب ذیل اعلیٰ نے اپنے دفتر کا معاہدہ فرمایا۔ پھر حضور و کالٹ تعلیم و کالٹ صنعت اور دفتر اور احمدیہ بلینڈ میں تشریف لے گئے جہاں میاں عبدالرحیم احمد صاحب و محل التعلیم تشریف فرما تھے پھر حضور نے دفتر اور پوچھو ٹیلی آفیس۔ کالٹ و کالٹ تصنیف اور کالٹ قانون کے دفاتر کا معاہدہ فرمایا پھر حضور کھیلوں میں تشریف لائے۔ جہاں غریب علی اور شاہین بیچ تھے۔ اس کے بعد حضور سکریٹری ہلسن تھورنک جہدینہ دفتر ذیل اعلیٰ اور دفتر و کالٹ تعلیم و دفتر و کالٹ ذیل اعلیٰ اور دفتر اڈیٹیو سٹریٹس پارک جدید کا حضور نے معاہدہ فرمایا۔ دفتر ایڈریس کرم ابو محمد اسماعیل صاحب مستبراً ڈیپارٹمنٹ میں موجود تھے پھر حضور نے دفتر قیامت جہاں صاحب اعلیٰ نے ملاحظہ فرمایا۔ جہاں کرم ناصر فقیر اور صاحب انسر امانت موجود تھے۔ پھر حضور نے دفتر

دکین المال ثانی دیکھا۔ جہاں تصاحیح محمد کریم صاحب وکیل المال موجود تھے۔ پھر دفتر وکیل المال اول میں حضور تشریف لے گئے۔ جہاں مکرم چودھری برکت علی خان صاحب وکیل المال اہل نے حضور کو اپنے دفتر کا مہمانہ کر دیا۔ اس مہمانہ سے فارغ ہونے کے بعد حضور پھر دفاتر تریک ہائیڈ کے مالی تشریف لے گئے۔ اس وقت تمام کارکنان تحریک جدید علی نالی جمع ہو گئے اور حضور نے دفاتر تحریک جدید کے بارگاہ ہونے کے لئے اکتائی دفاتر فرمایا۔ دعا سے فارغ ہوا کہ حضور سائرس سے دس بجے دفاتر صدر انجمن احمدیہ تشریف لائے۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مظلوم اعلیٰ ناظر اعلیٰ اور مکرم مرزا عزیز احمد صاحب ایڈیشن ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ نے حضور پرورد کے ساتھ ہوا کہ حضور کو تمام دفاتر کا سامنا کر دیا۔ اس وقت صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل اعلیٰ کیساتھ بھی انجمن کا باقی عمل کرنے کے لئے کام کر رہا تھا۔ حضور سب سے پہلے عمارت کے غریب جانب نظامت جائیداد کے دفتر میں تشریف لے گئے۔ جہاں مکرم چودھری صلاح الدین صاحب ناظم جائیداد اپنے عمل کے ساتھ موجود تھے۔ پھر حضور نے نظارت علیا اور حفاظت مرکز کے دفاتر کا سامنا فرمایا۔ اس کے بعد حضور انجمنی ترجمہ القرآن کے دفتر میں تشریف لے گئے۔ جہاں مکرم ملک غلام فرید صاحب ایم اے موجود تھے۔ پھر حضور دفتر تعلیم و تربیت میں تشریف لے گئے۔ جہاں مکرم مولوی محمد رفیع صاحب ناظم تعلیم و تربیت اپنے عمل کے ساتھ موجود تھے۔ اس کے بعد حضور نے نظارت دعوت و تبلیغ کے دفتر کا سامنا فرمایا۔ جہاں مکرم سید زین الدین وکیل اللہ صاحب ناظر دعوت و تبلیغ تشریف رکھتے تھے۔ پھر حضور دفتر بیت المال میں تشریف لے گئے۔ جہاں مکرم خان صاحب ناظر بیت المال مولوی فرزند علی خان صاحب ناظر بیت المال اپنے عمل کے ساتھ تشریف رکھتے تھے۔ اس کے بعد حضور خزانہ اور دفتر محاسب میں تشریف لے گئے۔ جہاں مکرم میاں عبدالباری صاحب محاسب صدر انجمن احمدیہ نے حضور کا استقبال کیا۔ پھر حضور دفتر ہیئت مشتی مقبرہ دارالافتاء اور دفتر امور عامہ میں تشریف لے گئے۔ ہیئت مقبرہ کے دفتر میں مکرم بابو عبدالعزیز صاحب سکریٹری مجلس کلیدیہ دارالافتاء تشریف لے گئے۔ ہیئت مقبرہ کے دفتر میں مکرم مولوی جلال الدین صاحب شمس انجمن صیغہ تالیف و تصنیف دفتر آڈیٹ میں مکرم چودھری منظور احمد صاحب آڈیٹ صدر انجمن احمدیہ۔ دارالقصابی مکرم مولوی تاج الدین صاحب ناظم تصاد اور امور عامہ میں مکرم تیسین ملک خادم حسین صاحب ناظم مقام ناظر امور عامہ نے حضور کا استقبال کیا۔ اور اپنے اپنے دفاتر کا سامنا کر دیا۔ اس مہمانہ سے فارغ ہونے کے بعد حضور اصحاب دفاتر صدر انجمن احمدیہ میں اس بیان

کے نیچے تشریف لے گئے۔ جہاں صاحبزادہ مکرم ارسند کے مہمانان اور تعلیمی ادارہ جات کے نمائندے اور رتبہ کے مدعو حضرات کرسیوں پر تشریف رکھتے تھے۔ تحریک جدید اور صدر انجمن احمدیہ کے تمام کارکنان بھی اس جلسہ اور اجتماعی دعائی شرکت کے لئے اپنے اپنے دفاتر سے آکر شریک ہو گئے تھے۔ سٹیج پر تشریف فرما ہو کر حضور نے دفاتر صدر انجمن احمدیہ کا نقشہ ملاحظہ فرمایا۔ اور پھر ایک وسیع مال کی تعمیر کے متعلق سہ کی تجویز فرمادیاں بھی ہوئی تھی۔ مکرم جناب ناظر صاحب اعلیٰ سے گفتگو فرماتے رہے۔ یہ مال دفاتر صدر انجمن احمدیہ کے غریب جانب کے میدان میں بننا تجویز فرمایا ہے۔ اس موقع پر حضور نے صدر انجمن احمدیہ کے دفاتر کے لئے سڑک دو درے اور دو چیلے کردوں کی منظوری بھی مرحمت فرمائی۔ کیونکہ دفاتر کی موجودہ عمارت اپنی وسعت کے باوجود صدر انجمن احمدیہ کی وسیع ضروریات اور بڑھتے ہوئے عمل کے لئے ناکافی ثابت ہو رہی ہے۔ اور باوجود اس کے کہ بعض کردوں میں دو دو دفاتر کو تنگ جگہ میں داخل کر کے پیک کی گئی ہے۔ پھر بھی مشکل کا سامنا ہو رہا ہے۔ اس کے بعد اجتماعی دعا کا پروگرام تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوا۔ جو مکرم جناب ناظر فقیر اللہ صاحب نے نہایت خوش الحانی سے کیا۔ مکرم ناظر صاحب نے اس موقع پر سورۃ الفتح کے پیلے رکوع کی تلاوت کی۔ جو ایک نہایت ہی موزوں انتخاب تھا۔ اس کے بعد شیخ رشید احمد صاحب نے حضرت مسیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وہ نظم کہ حاضرین کو محظوظ کیا۔ جس میں ذیل کے شعر آئے ہیں۔ یہ سہر طرف فکر کو دور کر کے دکھایا ہم نے کوئی دین دین محمد سنانہ پایا ہم نے کوئی مذہب نہیں الیہ اگر نشان دکھائے یہ نثر باغ محمد سے ہی دکھایا ہم نے پھر مکرم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب ناظم مقام وکیل اعلیٰ نے انجمن تحریک جدید کی طرف سے ایڈریس پیش کی جس میں سیرت نبویؐ کی وسعت کا ذکر کر کے بتایا کہ کس طرح خدا تعالیٰ نے انجمن تحریک جدید کو دنیا کے کثیر التعداد لوگوں میں اسلام کی خدمت کے لئے مشن قائم کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ اس ایڈریس کے بعد مکرم عبدالشکور صاحب سوز غامۃ المشرقین نے حضرت مسیح موجود علیہ السلام کے وہ اشارتوں کی طرف سے اشارت فرمائی۔ جن میں ذیل کے شعر آئے ہیں۔ بہا ر آئی ہے اب وقت خزاں میں لگنے میں بھول میرے پرستان میں ملاحت ہے تجھ میں اس دستاں میں ہوئے بد نام ہم اس سے جہاں میں عروج برہکن شورشوں و فغان میں نہاں ہم ہو گئے یا رہاں میں ہوا مجھ پر وہ ظاہر میرا نادیدنی فہجان الذی اخزی الا عادی

اس کے بعد حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ نے کارکنان اور صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے حضور کی خدمت میں ایڈریس پیش کی۔ جس میں ہجرت کے غیر معمولی دھکے کے باوجود مسئلہ کے کام میں غیر معمولی وسعت کا ذکر کر کے بتایا کہ یہ عظیم الشان تجارت جس کے بنانے کی ہمیں رتبہ میں توفیق ملی ہے۔ اس بات کی علامت ہے کہ ہمارے علم و قدر خدا کا یہ مشائے ہے کہ جماعت کے وسیع اور عالمگیر مقصد کے پیش نظر ہمیں ہر حال میں اپنے کاموں اور اپنے سامانوں کو وسیع کرتے چلے جانا چاہیے۔ حتیٰ کہ وہ الہامی نشارت اپنی تکمیل کو پہنچ جائے۔ کہ بحرام کو وقت تو نوزدیک رسید پایا ہے عمیران بر حصار بلند تر حکم آقا۔" "باز سرب ایرا مومنین ابیہ اللہ فی انصیرہ الغزیر نے تقریر فرمائی۔ جو ایک گھنٹہ تک جاری رہی۔ حضور کی تقریر کا محض ذیل میں ایسے الفاظ میں پیش کیا جاتا ہے۔ حضور نے فرمایا:

یاد رسباں اور ترقیاں دونوں ہی ان لوگوں کے لئے شان گذار تھی اور انہیں زیادہ صدر میں ہی دلی ہوتی ہے۔ جو اپنی کامیابی کے زمانہ میں یہ سمجھ رہے ہوتے ہیں۔ کہ انہیں کبھی مایوسی کا سامنا نہیں ہوگا۔ اور مایوسی کے زمانہ میں یہ سمجھتے ہیں۔ کہ انہیں کبھی ترقی نہیں ملے گی۔ بہر کی توجہ اللہ تعالیٰ نے اس لئے سیکھ دی ہے اس طرف ہماری توجہ تھی۔ کہ جماعت کے لئے ایک بہت بڑا امتیاز مقدس ہے۔ اور اس وقت خطبات میں سے متواتر اس امر پر زور دیا جاتا۔ کہ ہمیں اپنے لئے کوئی نیا مرکز تلاش کرنا پڑے گا۔ لیکن جماعت نے اس طرف توجہ نہ کی۔ اور یہ ایک خطا ہے اس کے ایمان کے مضبوطی کی علامت تھی۔ قادیان کی ترقی کے متعلق حضرت مسیح موجود کی جوشی کوئی نیا عقیدہ نہیں۔ اس پر مضبوط ایمان رکھنے کی وجہ جماعت کے افراد کا ذہن اس طرف نہیں جاتا تھا کہ ہمیں قادیان سے ہجرت کرنی پڑے گی۔ لیکن جہاں یہ بات ان کے مضبوط ایمان کا باعث تھی وہاں اس بات کی بھی علامت تھی۔ کہ حضرت مسیح موجود علیہ السلام کے الہامی تشریح سمجھنے میں ان سے کوتاہی ہوئی۔ قادیان برجن دونوں سے ہو رہے تھے۔ ان ایام میں مجید ایک رات میں بڑے دور سے دعا کرتا تھا۔ مجھے الہام ہوا کہ

استبکوا آیات بک اللہ جمیعاً۔ یعنی تم جہاں کہیں ہو گے اللہ تعالیٰ تمہیں میرا تمہارا کہے گا۔ وہ اپنے لئے کہیں گے اس سے تمہارے لئے ہجرت اور انتشار کا دور مقدس ہے۔ لیکن اس کے بعد خدا تعالیٰ ہمیں ایک حکم بھی کر دیا۔ اور بتاؤ کہ کامیوں اور کارکنان کے ساتھ قادیان میں رہنا صحیح ہے۔ مگر ہمارے اہل ایمان کو ہجرت کر کے یہاں آئے ہیں۔ تو پھر بھی اس عرصہ کے لئے مرکز بنانا چاہیے۔ "اسما را کام نہ رکے اور جماعت کی اکثریت نے بھی یہی فیصلہ کیا۔ کہ میری رائے درست ہے۔ چنانچہ ہم نے اس جگہ کو مرکز کے لئے چنا۔ کیونکہ یہ جگہ میری بعض خالوں سے بھی مستقیم تھی۔ اپنے مرکز سے لکھری

لکھا کہ مسما را زیادہ رکھتے تھے لیکن اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا کامیوں کا مہمان اور کارکنان کے لئے رہا جانا آپ کی عزت اور بلند شان کی دلیل ہے۔ تو آپ کے خادموں اور غلاموں کا بھی قادیان کی دایسی کی خواہش رکھنا ان کے مقرب اور سرسبز ہونے کی دلیل ہے۔ اور ہم یقین رکھتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ ہمیں اپنے دین اور دستان اور حکومت کے لئے عزت کا موجب بنا دے گا۔ اور اس لئے جائیگا۔ ہم دامت اور امانت اور حب الوطنی کے جذبات کو ترک کر کے دایس نہیں جائیں گے۔ حضور نے فرمایا۔ جب میں قادیان کے احوال کو ایک نظام کے تحت۔ ایم بھجوا رہا تھا تو جماعت کا ایک طبقہ یہ خیال کرتا تھا کہ یہ پریشانی تو چند دن کی بات ہے۔ اس لئے چند دنوں کے لئے اتنی مصیبت اٹھانے کی ضرورت ہے۔ لیکن اس کے بعد یہ لوگ خود بھی یہاں آ گئے۔ اس وقت وہ ان لوگوں کو بیوقوف قرار دیتے تھے۔ جو قادیان سے باہر جا رہے تھے۔ مگر اب وہ خود بھی یہاں موجود ہیں۔ پھر جب میں نے پاکستان میں جماعت کے لئے ایک مرکز بنانے کی تجویز کی۔ اور اس کے متعلق تجھے روایا روایتیں دیکھی ہیں، بتایا گیا تھا تو اس وقت بھی ایک طبقہ کا یہ خیال تھا کہ یہ ہجرت صرف چند ماہ کی بات ہے۔ اس عقل غریب کے لئے اتنی محنت اور اخراجات برداشت کرنے کی ضرورت ہے۔ انہوں نے یہ خیال نہ کیا۔ کہ ہم چند گھنٹوں کے آرام کے لئے بھی سفر دین میں لگنا پڑے گا۔ تو پھر کیا دین کی اشاعت اور خدا تعالیٰ کے کام کے لئے ہمیں کسی قدر کی ضرورت نہیں؟ جو جماعت کے لئے یہ خیال کرتی ہے۔ کہ دس ماہ ہر ماہ اشاعت دین کا حامل ہوتی ہے۔ جیسے ولی جماعت کی یہ علامت ہوتی ہے۔ کہ وہ اپنا ایک دن بھی ضائع نہیں کرتی۔ سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے حضور نے فرمایا۔ خدا تعالیٰ اتنی بڑی مصیبت ایک قوم کو نہ لائے کہ وہ اپنی ہجرت کرے۔ تو اس نے اپنی بڑی مصیبت کیوں نازل کی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہجرت کی۔ تو اس کے سات اٹھ سال بعد مکہ فتح ہوا۔ بلکہ جو صحابہ جسٹہ کی طرف ہجرت کر گئے تھے۔ وہ وہ ترقی یافتہ سولہ سال بعد واپس آئے۔ اور پھر فتح مکہ کے بعد بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور صحابہ کرام میں نہیں بٹھے۔ اور اس طرح ان کی ہجرت کو یاد دہانی ہو گئی۔ بہر حال میں نے جماعت کو سمجھایا کہ اگر ہم چند ماہ کے لئے بھی یہاں آئے ہیں۔ تو پھر بھی اس عرصہ کے لئے مرکز بنانا چاہیے۔ "اسما را کام نہ رکے اور جماعت کی اکثریت نے بھی یہی فیصلہ کیا۔ کہ میری رائے درست ہے۔ چنانچہ ہم نے اس جگہ کو مرکز کے لئے چنا۔ کیونکہ یہ جگہ میری بعض خالوں سے بھی مستقیم تھی۔ اپنے مرکز سے لکھری

مختلف مقامات پر سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے

باق۔ اس کے بعد خاک رنے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مدنی زندگی کے حالات کو اختصاراً کے ساتھ پیش کیا۔ اور بعد ازاں کرم چودھری شریف احمد صاحب باجوہ نے "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاق فاضلہ" کے موضوع پر مدلل تقریر کرتے ہوئے بتایا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب یتیم تھے۔ تو استغنا اور بلذہ کرداری کا اعلیٰ نمونہ دکھایا۔ اور جب بادشاہ ہوئے تو سادہ زندگی بسر کی۔ لامیال لای تو دشمنوں کے کسب قدر کرداری کا مسوک کی جس کی مثال دنیا کی تاریخ میں نہیں ملتا ہے۔ اس کے بعد مولوی محمد اسحاق صاحب دیالپور صاحب نے مسند علیہ الرحمہ لای پر نے اپنی تقریر میں بتایا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی کے حالات سے علوم نوبتہ کے کراچی کے اندر لوگوں کی اصلاح و تربیت کی شدید ترغیب پائی جاتی تھی جنہیں ہی چاہیے کہ ہم آپ کی زندگی کے حالات کو سامنے رکھیں۔ اور خدمت اسلام کے لئے ایک جہنم پیدا کریں۔

آخر میں صاحب صدر صاحب نے اپنی تقریر میں فرمایا۔ کہ مجھ کو نمازیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی کے صحیح حالات دنیا کے سامنے پیش کرنے کی ذمہ داری جماعت احمدیہ پر عائد ہوتی ہے۔ دیگر مسلمانوں میں آپ کے سوانح حیات کے متعلق غلط تصورات پائے جاتے ہیں۔ جس کی وجہ سے مختلف اقوام آج اسلام سے بدظن ہیں۔ ایسے حالات میں ہمارے لئے ضروری ہے۔ کہ ہم میں سے ہر ایک آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی کے صحیح حالات کا علم حاصل کرے۔ اور پھر عملی طور پر دنیا کے سامنے آپ کی زندگی کا صحیح نمونہ پیش کیا جائے۔ تاکہ غلط فہمیاں دور ہوں۔ جو اسلام کے متعلق پیدا ہو چکی ہیں۔ بعد دعا پر علیہ برخواست ہوئے۔ خاک رنہ خورشید احمد خیر واقعہ زندگی لاکھ پور شہر

لاہور
۲۰ نومبر۔ بعد نماز عشاء مسجد مبارک میں زبیر صدارت کرم تاجی صاحب رشید صاحب کو کل اقبال تحریک حیدر علیہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تقریر میں کرم تاجی صاحب نے پرنسپل جامعہ احمدیہ کیم بوری غلام باری صاحب سیف اور کرم بوری خیر الدین صاحب نے تقریریں کیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت کے مختلف پہلو بھی بیان کئے۔ (جزل سرگڑھی)

لاہور
۲۰ نومبر۔ بعد نماز مغرب جماعت احمدیہ لالہ پور کا جلسہ سیرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم احمدیہ مسجد فضل میں زیر صدارت جناب شیخ محمد احمد صاحب منظر امیر جماعت احمدیہ لالہ پور منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کرم اور لفظ کے بعد کرم ڈاکٹر شمس الدین صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی قبل از دعویٰ کے موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے بتایا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جہاں دینی امور کو باحسن طریق پیکرا انجام دے کر اہل مکہ سے امن اور صدق کے خطابات حاصل کئے۔ وہاں غار حرا میں جا جا کر مذاق لائے حضور آہ و نواہی کرتے۔ آپ کی زندگی بچپن سے ہی دینی و دنیوی دونوں لحاظ سے ایک کامیاب زندگی تھی۔ ہمارے نوجوانوں کو بھی اس سے سبق حاصل کرنا چاہیے۔ ڈاکٹر صاحب کے بعد ماسٹر محمد شفیع صاحب نے سلم نے "آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا تعلق باللہ" کے موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے غار ثور اور راتہ کے واقعات کو پیش کرنے کے علاوہ دیگر واقعات پیش کرتے ہوئے بتایا کہ جو توفیق آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کے ساتھ تھا۔ اس کی تقلید آپ کے علاوہ کسی دوسرے نبی میں نہیں پائی

صدر انجمن احمدیہ اور تحریک حیدر نے اس خوشی میں فیصلہ کیا۔ کہ ایک روز تظہیر کی جائے۔ چنانچہ ۲۲ نومبر بروز ہفتہ اس تاریخ تقریب کی وجہ سے دفتر میں چھٹی کی بجائے دو بجے۔ کہ اللہ تعالیٰ اس تقریب کو سلسلہ کی مزید تقریبات کا پیش خیمہ بنائے۔ اور جماعت کو اپنے فضول اور افعالوں سے نوازے۔ اور ہمیشہ نوازتا رہے۔

داخلہ دعوت انک انک الحمد للہ رب العالمین

دعا کرنی چاہیے۔ کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ان ارادوں میں کامیاب فرمائے۔ اور اس شر سے بھی بچائے جو ماقول کے اثر سے پیدا ہو سکتا ہے۔ اور اس شر سے بھی محفوظ رکھے۔ جو ہمارے اپنے نفسوں سے پیدا ہوتا ہے۔ اور ہمیں اپنے فرائض کا حقہ سزا انجام دینے کی توفیق عطا فرمائے۔

اس تقریب کے بعد حضور نے لمبی دعا فرمائی۔ اور پھر تمام حاضرین مجلس اور کارکنان میں خیرینی تقسیم کی گئی۔ اور اس پر یہ خوش کن اور روح پرور تقریب ختم ہوئی۔

اس فکر یہ ذکر کرنا بھی ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ مجوزہ پیر گرام کے مطابق حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ بصرہ العریضہ کے تشریف لائے پیر دو بجے دفتر صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے اردو بجے دفتر تحریک حیدر کی طرف سے بطور صدقہ ذبح کئے گئے اور ان کا گوشت غریبوں میں تقسیم کیا گیا۔ اسی طرح متعدد دوستوں نے اس تقریب کے سبب سے فخر بھی لیا۔ غرض مذاق لائے کے فضل سے یہ تقریب نہایت خیر و خوبی اور عمدگی اور ظاہری و باطنی شان کے ساتھ سر انجام پائی۔ اس تقریب کو پانچ تین تک پہنچانے کے لئے صدر انجمن اور تحریک حیدر کے جن دوستوں نے سرگرمی سے حصہ لیا۔ اور ان میں ہر دو عمارتوں کے نگران خواجہ عبید اللہ صاحب ایس بھٹی۔ اور اورچوہدری عبداللطیف صاحب اور سیر اور ان کا عمل بھی شامل ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کے سب شکر کے مستحق ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر دے۔ اور انہیں حسنت داریں سے نوازے۔

صدر انجمن احمدیہ اور تحریک حیدر نے اس خوشی میں فیصلہ کیا۔ کہ ایک روز تظہیر کی جائے۔ چنانچہ ۲۲ نومبر بروز ہفتہ اس تاریخ تقریب کی وجہ سے دفتر میں چھٹی کی بجائے دو بجے۔ کہ اللہ تعالیٰ اس تقریب کو سلسلہ کی مزید تقریبات کا پیش خیمہ بنائے۔ اور جماعت کو اپنے فضول اور افعالوں سے نوازے۔ اور ہمیشہ نوازتا رہے۔

داخلہ دعوت انک انک الحمد للہ رب العالمین

سات سوالوں کے جواب

احباب کرام اس کثرت سے سات سوالوں کے جواب دلا پر یہ طلب فرما رہے ہیں۔ کہ ان کو فرداً فرداً اطلاع دینا مشکل ہو رہا ہے۔ براہ کرم ۲۲ فروری کے حساب سے رقم پیشگی بھجوادیں۔ تاکہ تعبیل ارشاد کی جائے زیادہ تعداد میں منگوانے کے لئے آپ اپنے قریبی ریلوے سٹیشن کا نام لکھیں۔

پیر محمد و قہاد میں ہے۔ اس لئے اپنے آنے والے آرڈروں کو مقدم کیا جائے گا۔ (منبر المصلح)

ہرٹی جماعت کا ہجرت والے حالات میں اتنی جلدی ایک دوسرا مرکز بنالیا اور ایک جگہ پر بس جانا کوئی معمولی بات نہیں۔ یہ ایک عظیم الشان نشان تھا۔ جو خدا تعالیٰ نے ظاہر فرمایا۔

مسئز جن اعتراض کرتے ہیں۔ کہ ہمارا دور رس لوگوں سے الگ رہنا ملک سے بے وفائی کی علامت ہے۔ مگر یہ اعتراض سراسر بے توفیق کا اعتراض ہے۔ ایک ہی قسم کے کام کرنے والوں کو ہر حال اللہ رہنا پڑتا ہے۔ تاکہ ان کے کام میں سہولت ہو۔ شہر میں ہی پلے جاؤ۔ تمہیں ایک پیشہ اور ایک لائے کے آدمی دھوبی نوٹار اور ترکان وغیرہ سب اکٹھے رہتے نظر آجئے گے۔ اور ایسا اجتماع مشرقی اور اقتصادی حالات کا نتیجہ ہوتا ہے۔ جب الوطنی کے کم ہونے کا نتیجہ نہیں ہوتا۔ بلکہ یہ تو اس بات کا ثقل ہوں۔ کہ دوسری قوموں اور طبقوں کی ایک ہی شہر کے رہنے والوں کو بھی پاکستان میں الگ الگ تقصیبات آباد کرنے چاہئیں۔ میں نے کئی مہینے پہاں تک کہا تھا۔ کہ پاکستان میں اردو دانوں کا اور خصوصاً دی والوں کا ایک الگ شہر آباد کرنا چاہیے۔ تاکہ ان کی زبان خراب نہ ہو۔ مگر اس طرف کوئی توجہ نہ کی گئی۔ میں نے یہ دہوہ بجا کہہ کام کیا ہے۔ جو حکومت کو اور دوسری قوموں کو کرنا چاہیے تھا۔ مگر انہوں نے نہیں کیا۔ گورنمنٹ نے لاہور میں نئی آبادی کی ایک سکیم تیار کی۔ اس طرح جوہر آباد قائم آباد اور لیاقت آباد کے شہر آباد کرنے کی کوشش کی۔ اور کردوڑوں روپیہ ان سیکوں پر خرچ کیا۔ لیکن باوجود تمام سہولتوں کے وہ اب تک ان شہروں کو آباد نہیں کر سکی۔ لیکن خدا کے فضل سے ہم نے باوجود کم مائیگی اور مسلمانوں کی کمی کے ربوہ آباد کر دیا۔ یہ ایسا کارنامہ تھا۔ کہ گورنمنٹ کو اسے فخر کے طور پر دوسروں کے سامنے پیش کرنا چاہیے تھا۔ لیکن بدقسمتی سے ہمارے لیڈر آسمان چھوٹے بات بھی نہیں سمجھ سکتے۔ یہ ایک کمزور اور پست ذہنیت کی علامت ہے۔

ہر حال اللہ تعالیٰ نے ہمیں توفیق دی۔ کہ باوجود مسلمانوں کی کمی کے ہم نے ربوہ آباد کر لیا۔ پھر چندوں میں ہی کوئی کمی واقع نہیں ہوئی۔ صدر انجمن احمدیہ اور تحریک حیدر اور پھر قادیان کے چند لوگوں کو طلب کیا جائے۔ تو چندہ پہلے سے بڑھ گیا ہے۔ کم نہیں ہوا۔ میں ہمیں دعا کرنی چاہیے۔ کہ جس مقصد کے لئے ہم یہاں جمع ہوئے ہیں۔ اور جس ارادہ کے لئے ہم نے اس شہر کو بسایا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس مقصد کو پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ ہم یہاں اس لئے جمع ہوئے ہیں۔ کہ مذاق قادیان کا نام بلند ہو۔ اس کے دین کی اشاعت ہو۔ ذکر الہی اور نماز اور روزہ کا پورا پورا رومات سے بچنے کی ہمیں توفیق ملے۔ اور لوگ دینی تعلیم کے حصول کے لئے یہاں اکٹھے ہوا کریں۔ میں یہیں

تبصروں ہمہ کے لئے تاریں آرہی ہیں

مختلف جہات سے مسلسل تارکے در تارکے آرڈر وصول ہوتے ہیں۔ ہم ایسے آرڈروں کو درج و رجسٹر کر رہے ہیں۔ لیکن رقم کا آنا اخراجات کے لئے نہایت ضروری ہے۔ اس لئے اتنا ہی ہے۔ مگر اس اعلان کے ملنے ہی رقم بھجوادیں۔

جو دست محمدؑ ۲۸ بروز ہفتہ کو اپنی رقم بھجوادیں گے۔ انہیں اعلان شدہ شرح کے مطابق پیر چل کے حساب۔ (اور جس نمبر آرڈر پر ۲۸ ڈاکٹمنڈا کے نمبر ہوگی۔ اسے وقت کے اندر سمجھا جائیگا)

اس کے بعد آرڈر پر ڈاک خانہ کا فرج زائد ادا کرنا پڑے گا۔ اس لئے یہ فرج احباب کے ذمہ ہوگا۔ دفتر اس نقصان کا متحمل نہ ہو سکے گا۔ (منبر المصلح)

درخواست دعا: خاک راکا بڑا لاکھ منور محمد شرا سمدان قادیان سے خانہ ہسپتال میں داخل ہے اور اس کے اینڈے سائیس کا پریشانی ہے۔ احباب دعا سے نواہیں۔ خاک راج محمد شرا

فسادات پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کی روانی

مسٹر ابراہیم علی شہتی پر جسٹس احمد انصاری کی بیان

۱۰ مئی ۱۹۵۲ء کو جسٹس احمد انصاری نے عدالت کی تحقیقاتی عدالت میں ایک مقررہ بیان میں شہادت دینی کہ ان کے پاس ایک دستاویز ہے جس میں ایک شخص کا نام ہے جس کا نام ان کے پاس ہے۔

اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟

جسٹس احمد انصاری نے عدالت میں ایک مقررہ بیان میں شہادت دینی کہ ان کے پاس ایک دستاویز ہے جس میں ایک شخص کا نام ہے جس کا نام ان کے پاس ہے۔

اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟

جسٹس احمد انصاری نے عدالت میں ایک مقررہ بیان میں شہادت دینی کہ ان کے پاس ایک دستاویز ہے جس میں ایک شخص کا نام ہے جس کا نام ان کے پاس ہے۔

اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟

جسٹس احمد انصاری نے عدالت میں ایک مقررہ بیان میں شہادت دینی کہ ان کے پاس ایک دستاویز ہے جس میں ایک شخص کا نام ہے جس کا نام ان کے پاس ہے۔

اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟

جسٹس احمد انصاری نے عدالت میں ایک مقررہ بیان میں شہادت دینی کہ ان کے پاس ایک دستاویز ہے جس میں ایک شخص کا نام ہے جس کا نام ان کے پاس ہے۔

کے متعلق میں یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہوں۔ میں نے یہ سب سنا ہے اور میں نے اس کے متعلق یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہوں۔

اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟

جسٹس احمد انصاری نے عدالت میں ایک مقررہ بیان میں شہادت دینی کہ ان کے پاس ایک دستاویز ہے جس میں ایک شخص کا نام ہے جس کا نام ان کے پاس ہے۔

اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟

جسٹس احمد انصاری نے عدالت میں ایک مقررہ بیان میں شہادت دینی کہ ان کے پاس ایک دستاویز ہے جس میں ایک شخص کا نام ہے جس کا نام ان کے پاس ہے۔

اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟

جسٹس احمد انصاری نے عدالت میں ایک مقررہ بیان میں شہادت دینی کہ ان کے پاس ایک دستاویز ہے جس میں ایک شخص کا نام ہے جس کا نام ان کے پاس ہے۔

اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟

جسٹس احمد انصاری نے عدالت میں ایک مقررہ بیان میں شہادت دینی کہ ان کے پاس ایک دستاویز ہے جس میں ایک شخص کا نام ہے جس کا نام ان کے پاس ہے۔

اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟ اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دینے کے لئے کہ اس شخص کے نام کیا ہے؟

معلوم ہے۔ کہ وہ ایک زمانہ میں چلوان تھے۔ سوال: کیا چلوان کے تینوں کی جہانی قیام شدہ اسلامیات کے پروگرام کا حصہ تھی۔

جواب: ہم نے جب بورڈ میں جیل کے ذریعہ تینوں کے لئے تقریروں کے انتظام پر بحث کی۔ تو جیل کے اس وقت کے سپرنٹنڈنٹ نے تجویز پیش کی کہ اسلامیات کے متعلق ملامت تقریریں

نوجوان لڑکے کو نہیں سمجھ سکتے۔ اس لئے یہ تقریریں ہوگی۔ کرم ایسا کام حفظان صحت اور سہانی تربیت تک محدود رکھیں۔ اور اس کے ساتھ

ہی ساتھ اسلام کے متعلق ابتدائی باقی ہی بتلانی جائیں۔ عدالت کے اس استفسار پر کہ بورڈ نے جہانی قیام دینے کے لئے کتنے اور آدمی منتخب کیے۔

گواہ نے جواب دیا۔ کہ نوجوان نظر بندوں کا صورت ایک ادارہ یعنی بورڈ میں ہے۔ اور اس میں بھی دو طرح کے نظر بند رہتے ہیں۔ ذمہ دار نظر بند اور نسبتاً زیادہ عمر کے نظر بند اس لئے

اس مقصد کے لئے صرف ایک شخص کو رکھا گیا۔ اپنی طرح کے عدوانی گواہ نے کہا کہ جیل کے نظربندوں کی تجویز کی منظوری کے متعلق میرے شیے میں کوئی نوٹ تھیندہ نہیں لگا تھا۔ جب ہی اس ادارے میں لگا تھا۔ تو اس تجویز پر صرف گفتگو ہوئی تھی۔

لبنان کی جانب سے پاکستان کا شکریہ کراچی ۲۵ نومبر ۱۹۵۲ء میں پاکستان کے صدر لیان نے وزیر خارجہ سید نواز حسین کو ایک خط لکھا جس میں پاکستان کو حسب ذیل شکریہ

پہنچا ہے۔ آپ نے لبنان کے قومی دن کے موقع پر جو مبارکباد دی ہے اس سے میں بہت متاثر ہوا ہوں۔ میں اپنی طرف سے اولاً بادشاہ کا اور ثانیاً کی طرف سے پورا شکریہ کا شکر ہے اور کرتا ہوں۔

مسز نذیر احمد کی نامزدگی! کراچی ۲۵ نومبر ۱۹۵۲ء میں مسز نذیر احمد کی نامزدگی حکومت سندھ کی ایک مسز نذیر احمد کی نامزدگی حکومت سندھ کی ایک مسز نذیر احمد کی نامزدگی حکومت سندھ کی ایک

پہنچا ہے۔ آپ نے لبنان کے قومی دن کے موقع پر جو مبارکباد دی ہے اس سے میں بہت متاثر ہوا ہوں۔ میں اپنی طرف سے اولاً بادشاہ کا اور ثانیاً کی طرف سے پورا شکریہ کا شکر ہے اور کرتا ہوں۔